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Virtuální Univerzita třetího věku v Třanovicích pokračuje
Organizačním garantem VU3V je Provozně ekonomická fakulta České zemědělské univerzity v Praze. Systém výuky je založen na předem natočených univerzitních přednáškách, které se prostřednictvím internetu dají aplikovat do každého místa v ČR, nezávisle na čase. Jedním z konzultačních středisek od r. 2012 je i Škola obnovy venkova v Třanovicích. Přednášky probíhají ve školicí místnosti Kapplova dvora, v tomto letním semestru 2015/2016 začínáme první přednášku 3. února a potom ještě 5 x v termínech co 14 dnů až do poslední přednášky 13. dubna 2016.
Do výuky je možno se ještě přihlásit! V tomto semestru si studenti zvolili témata „Dějiny oděvní kultury“ a „Genealogie (Rodopis)“. Můžete studovat jen jedno téma nebo obě současně. K první přednášce se scházíme ve středu v 11:00 hod, ke druhé v 12:30 hod, v mezičase je i „přestávka na oběd“.
Podmínky studia:
* vyplněná a konzultačním střediskem potvrzená přihláška

* věk 50+ (senior, osoby se sníženou zaměstnaností, atp.) 
* zaplacený studijní poplatek (pro ČZU, 300,- Kč/semestr/téma)
* výhodou – nikoliv však podmínkou - je znalost práce s počítačem a možnost přístupu na internet v domácím prostředí.
 Po ukončení každého semestru obdrží senior Pamětní list a po ukončení 6 semestrů (3 roky) obdrží účastník certifikát o absolutoriu Virtuální Univerzity třetího věku. Nezáleží na délce studia – studium může být ze zdravotních či rodinných důvodů přerušeno. Skončit lze kdykoli a bude-li mít senior opět zájem o pokračování ve studiu, může pokračovat ve svém či i jiném středisku ve zvolených tématech. Pokud studujete dvě témata za semestr najednou, studium celého programu lze „stihnout“ za 3 semestry.
Na portálu www.e-senior.cz jsou přístupné základní informace k VU3V a můžete si na krátkém videu prohlédnout i ukázku jednotlivých témat kurzů.

Jak se přihlásit na VU3V
Přihlášky k účasti v letním semestru 2015/2016 je nutno vyplnit a odeslat do konce ledna 2016 na Školu obnovy venkova v Třanovicích. Formulář přihlášky vám zašlu (poskytnu) na vyžádání na kontaktní adrese:  Třanovice, Kapplův dvůr, Ing. Jana Liberdová, tel. 558 694 262, kl. 205, mobil 777 549 286, sov@tranovice.org, http://sov.tranovice.org
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