Reakce poslanců a senátorů zvolených za Moravskoslezský kraj 
na vládní návrh RUD

Tato mailová sdělení jsou k dispozici v poště na sekretariátu KO SPOV MsK, 
kancelář Školy obnovy venkova Třanovice, 739 53 Třanovice č. 1, sov@tranovice.org.


Ing. Eva Richtrová, ČSSD:
Vážený pane starosto, vzhledem k tomu, že za chvíli jedu do Prahy, odpovím jen velmi krátce - myslíte si, že bych mohla jít svým názorem a hlasováním proti  Vám, menším obcím ? Známe se již dost dlouho na to, abych vás musela přesvědčovat o tom, že co říkám, tak za tím si i stojím. Jistě, že podpořím Vaše stanovisko !!! A své názory můžeme prodiskutovat až se vrátím, tj. po 27.8.2011.
Mějte se hezky !
Richtrová


Ing. Ludnila Bubeníková, TOP09:
Dobrý den, pane kolego. Určitě Vám došlo, že jste mne zahrnul do své korespondence zcela zbytečně s ohledem na to, že jsem seminář k RUD v Ostravě pomáhala zajistit a také jsem na něm svůj názor prezentovala. Samozřejmě s návrhem RUD souhlasím a budu hlasovat pro něj. 
PS: Ve Vaší výzvě postrádám "drobnou" informaci, že za návrhem změny RUD stojí především Hnutí starostové a nezávislí, jejímž 1. místopředsedou je právě JUDr. Polčák, který se o prezentaci návrhu postaral. 
Přeji hezký den
L. Bubeníková  


Ing. Ladislav Šincl, ČSSD:
Vážený pane,
děkuji za mail a zájem o tématiku RUD. 
Myšlenku novely RUD vítám neboť systém přerozdělování mezi velkými a malými obcemi není optimální. V současné době, ale nemohu přesně odpovědět na Vaše otázky, protože:
- doposud jsem neviděl přesné paragrafové znění novely zákona o RUD
- pravidelně se v návrzích z dílny min. Kalouska vyskytují tzv. skryté vady, které mohou v budoucnu způsobit dotčeným velké problémy (zákon o loteriích atd.)
- daný navrh musí projít celým legislativním procesem a v tzv. II. čtení či v rozpočtovém výboru může být původní návrh pozměněn některým z předložených tzv. pozměň. návrhů což může značně změnit původní záměr předkladatele
Z uvedeného důvodu Vám na Vaše otázky mohu odpovědět až před tzv. III. čtením.
Děkuji za pochopení a těším se na spolupráci.
Ing. Ladislav Šincl
předseda podvýboru pro financování územní péče PSP ČR


RSDr. Mirosalv Opálka, KSČM:
Vážení,
pro PK KSČM je nepřijatelný vládní návrh, který svazuje RUD se sjednocením sazeb DPH a asociální důchodovou reformou. Pokud nebudou přijaty zásadní pozměňovací návrhy, nemohu pro tento návrh hlasovat, i když jsem pro spravedlivější přerozdělování financí směrem k obcím.
S pozdravem
Miroslav Opálka
poslanec PS PČR


Ing. Adam Rykala, ČSSD:
Dobrý den pane Tomiczku,
děkuji Vám za Váš náhled na problematiku. Chápu Váš kladný postoj, nicméně je potřeba se na problematiku podívat i z pohledu například města Ostravy, které dotuje ze svých prostředků městskou hromadnou dopravu, kulturu, zábavu, Městskou nemocnici Ostrava, sport a řadu dalších věcí, které jsou z 25 až 30 % využívány mimoostravskými obyvateli. Protože jde z mého pohledu o dost složitou otázku, tak o ni ještě budu přemýšlet. Ještě jednou Vám děkuji za Váš pohled na věc. Sice mi to neulehčí rozhodování, ale jsem rád, že se mohu zamyslet nad problematikou i z Vašeho úhlu pohledu. S pozdravem a přáním pěkného dne. Adam Rykala


Ing. Jiří Rusnok, Věci veřejné
Dobrý den,
registrují Váš dotaz, ale zatím jsem se bohužel s danou problematikou neseznámil tak do hloubky, abych Vám mohl jednoznačně odpovědět. Určitě tak učiním.
S přáním hezkého víkendu
Jiří Rusnok


Pavol Lukša, TOP09
Jako dlouholetý starosta obce Čeladná a jeden z těch, kteří se na tvorbě vládního návrhu RUD aktivně podíleli, považuji tento návrh za přelomový pro další rozvoj našeho venkova a udělám vše, co je v mých silách a možnostech pro to, aby byl úspěšně projednán a následně schválen poslaneckou sněmovnou. Přijetí nového zákona o RUD považuji za jednu z naprosto zásadních oblastí celého reformního úsilí TOP 09. 
Pavol Lukša


Petr Gawlas, ČSSD:
Vážený pane předsedo,
 jsem rád, že jste se v této záležitosti obrátil také na mne. 
 Jelikož na danou problematiku nahlížím nejen jako senátor, ale především jako místostarosta malého města, a dokážu tedy posoudit kladný dopad zmiňovaného návrhu na hospodaření menších obcí a měst, chci Vás ujistit, že předmětný vládní návrh na změnu RUD vítám a podporuji.
Problematika RUD je významným faktorem, který naprosto zásadním způsobem ovlivňuje finanční nezávislost a stabilitu každé obce a já jsem připraven výše uvedený návrh podpořit nejen při hlasování na senátním plénu, ale rovněž při projednávání v senátních výborech.
 Se srdečnými pozdravy
 Petr Gawlas
senátor Parlamentu České republiky


Renáta Witoszová, TOP09
Dobrý den,
omlouvám se za pozdní odpověď, ale zároveň věřím, že Vám to nebude příliš vadit, jelikož jsem plně pro vládní návrh ke změně RUD a rovněž v tomto duchu jsem se vyjádřila i panu primátorovi města Ostravy. Tuto dlouhodobou nerovnost je potřeba napravit a čím dříve, tím lépe.
Přijměte ještě jednou moji omluvu za pozdní odpověď hezký den 
Renáta Witoszová
poslankyně PSP ČR


Mgr. Otakar Veřovský, ČSSD
Vážený pane,
k Vašemu materiálu ze dne 30. 8. 2011 sděluji následující. Vládní návrh vnímám stejně jako většina mých kolegů. Hlasovat budu dle svého nejlepšího vědomí i svědomí.
S pozdravem
Otakar Veřovský


Ing. Jaroslav Palas, ČSSD
Vážený pane starosto,
velice Vám děkuji za podnět i jeho komentář. Budu však jako vždy otevřený, a proto Vám musím sdělit, že v žádném případě nebudu napomáhat řešení jedné křivdy způsobením křivdy nové. Pokud by totiž novelou posílily veřejné rozpočty našeho kraje jako celek, pak nebudu nic namítat a zákon podpořím. Faktem ovšem v tomto případě je, že veřejné rozpočty našeho kraje v součtu přijdou o stamiliony korun, což pro mne není přijatelné řešení. Nepodpořím tedy novelu z politických, ale ryze z ekonomických důvodů.
Přesto Vám děkuji za otevřené vyjádření názoru.
S pozdravem
Ing. Jaroslav Palas

Kristýna Kočí, Nezařazení
Dobrý den,
ačkoliv v tuto chvíli není známa definitivní verze návrhu, věcný záměr tohoto návrhu o RUD (z dílny Ministerstva financí) podporuji a budu pro něj hlasovat.
S pozdravem
Kristýna Kočí
poslankyně PSP ČR



